

新闻

精神科护士被袭受伤缝7针

本报讯 (记者耿忠民 实习记者王开放)3月23日,郑州市第八人民医院护士薛家猛查看病房时,被一名突然发病的精神病患者袭击,薛家猛的眼部、手部流血不止。但为了保证其他患者的安全,薛家猛强忍伤痛,最终与随后赶到的其他医务人员将患者控制住。

3月23日凌晨4时,在郑州市第八人民医院第六监护病区,大部分患者还在酣眠中。值班护士薛家猛照例对病区进行巡护。这时,一间病房内的一名30多岁的中年男性患者悄悄离开病床,手中提着床头柜抽屉,对着毫无防备的薛家猛砸过去。

为了避免该患者再伤害其他人,薛家猛从患者背后将其紧紧抱住并呼救,在闻声赶来的其他医务人员的配合下,最终将患者控制住。其他患者安然无事。

精神科医务人员的痛与爱

本报记者 耿忠民 实习记者 王开放

“工作累、压力大,我们不怕,只是希望我们工作上的艰辛与风险能被大家理解。”“即使我们不管,也总得有其他人为患者奉献。”……护士薛家猛被精神病患者袭击事件发生后,在郑州市第八人民医院召开的心理疏导座谈会上,医务人员在对薛家猛表示同情的同时,纷纷道出在岗位上的委屈与希望,呼吁全社会关注和重视精神科医务人员的人身安全问题。

病房深似海 满腹辛酸泪

“通常情况下,我们不仅要承担护理工作,为患者发放药品、打针、输液、巡视检查等,还要为患者洗澡、剪发、剪指甲,照顾一些生活不能自理的患者。”郑州市第八人民医院一名护士告诉记者。

与综合医院的科室相比,精神科的护理工作看似相同,事实上,由于患者的特殊性以及护理人员的短缺,工作量和工作强度要比综合医院高出许多。

据了解,郑州市第八人民医院现有护理人员186人,病床700多张,床护比例在同类精神病医院中相对较低。

郑州市第八人民医院精神科护理人员将工作总结为“四防”和“三高一低”。“四防”是,对患者要防逃跑、防冲动、防自杀、防伤人;“三高一低”是,自己的工作则属于风险高、压力高、强度高和回报低。

“很多患者看似正常,但是不知道什么时候他们就会情绪失控,特别是‘三无’流浪人员,无名无姓,有时候比自家送来的患者更具有危险性。”郑州市第八人民医院第八病区护士长吕文佳说。因此,她对自己工作做出这样的形容,“如同在大海上坐船,看似风平浪静,实际上处处充满危险的暗流和漩涡。”

精神科医护工作的风险与压力,使

得郑州市第八人民医院即使相对提高待遇和福利,每年依然有十几人离职的情况出现。人员流失易,留人却很难。据该院护理部主任王玉玲介绍,在每年的招聘中,相对综合医院上千人报名的盛况,该院的招聘显得十分冷清,只有进入综合医院无望的人员才会将目光转向该院。而选择坚守下来的护士,更是要克服工作压力、心理压力以及家人的劝阻等重重困难,经历无数次风雨的洗礼。

医护虽艰苦 仍洒关爱心

精神科的医护工作虽然充满压力和艰险,郑州市第八人民医院的医务人员依然坚守自己的岗位,细心周到地护理着每一位患者。

郑州市第八人民医院副院长、主任医师胡雄教授说,精神病患者的负面情绪、病情发作时的狂躁,医务人员都要承担下来,反过来还要去细心照料他们。

今年3月,一名患者突然情绪失控,掀翻病区的饮水桶,并举起水桶到处挥舞砸乱。在控制躁动患者的过程中,护士高范与患者一起滑倒。为了不让患者受伤,高范以身体为衬垫,结果头部摔在地板上,导致严重脑震荡,而患者却没有受伤。

郑州市第八人民医院第八病区专门接收和护理社会“三无”流浪患者。作为该病区的护士长,吕文佳负责照料109名流浪患者。她说:“我们不知道这些人的名字,家在哪里,有无传染病,但是只要警觉送来,我们就精心清洗和护理,让他们干净、卫生地接受治疗。”在护理人员的细心照料下,这些流浪人员焕然一新,常常让救助站的同志在接收时认不出来。

每逢春秋换季,郑州市第八人民医院还发动医务人员捐钱、捐衣服。“一元

得知护士薛家猛被精神病患者袭击受伤后,成都康弘药业集团对薛家猛的伤势及康复情况十分关注。河南省医学科学普及学会及精神卫生专业委员会副主任委员、成都康弘药业集团事业部总经理向辉通过电话联系到本报记者,表示希望能够去看望治疗中的薛家猛,并送去企业的慰问与爱心。

3月30日上午,在本报记者的带领下,向辉专程赶到郑州市第八人民医院看望正在康复治疗中的薛家猛,为他送上成都康弘药业集团全体人员的关心与祝福,以及2000元慰问金。向辉表示,近年来,成都康弘药业集团

不断致力于发展精神卫生公益事业,非常关注医院特别是精神科医务人员的健康的安全,希望此类事件以后不再发生,也希望全社会给予精神卫生工作者更多的理解和关注。

目前,薛家猛恢复状况良好,他对企业、媒体以及社会各界的关心和鼓励表示感谢。即将于5月份拍婚纱照的他,现在最大的愿望就是希望伤好后不会留疤,能拍一组好看的婚纱照,并表示康复后将回到护士岗位继续工作。

爱心抚慰医护仁心



据不完全统计,2011年以来,郑州市发生较为严重的精神科医务人员受伤事件达140多起。据郑州市第八人民医院护理部的统计数据显示,仅该院就发生较严重的护士受伤事件近30起。

针对医务人员的安全保障问题,精神病专科医院虽然对护士进行预防暴力伤害培训以提高警惕,在护士受伤后进行慰问和给予一定程度的委屈奖励。但由于受到诸多因素的影响,政府投入少,医院效益不好,即便是想大力改善医务人员的工作环境和待遇,许多精神病专科医院也无能为力。

在记者采访中,郑州市第八人民医院的护士纷纷表示,“我们想呼吁社会和相关部门加大对精神科医务人员工作的理解和支持力度,我们同精神病患者一样,也是弱势群体中的弱势群体。”他们希望,针对精神科医务人员权益保障的相关法律法规能进一步完善,同时政府能加大对精神病专科医院的财政投入和政策支持的力度。

虽然曾引起社会和相关部门的关注,精神科医务人员被伤事件仍然频发。

请为这样的护士点“赞”

本报记者 刘永胜 通讯员 韩耀宗

在偃师市人民医院,有这样一群护士,面对患者或家属的误解和偏见,她们没有抱怨,也很少解释,只是用自己积极的行动和优质的服务去感化患者,温暖患者。

她叫李宁宁,是偃师市人民医院骨科护士。

今年1月底,偃师市人民医院回访中心在回访骨一科患者刘某时,其家属反映,护士李宁宁非常热心、负责。像为患者打水、修指甲、清洁皮肤等家属认为不是护士该做的事,李护士都主动做了。除此之外,李护士还特能忍。一次,护士长巡视病房时,问与刘某邻床的一位患

者的大儿子:“主管护士做没做自我介绍?”其大儿子说:“护士啥都没说啊!”为了这件事,李护士挨了护士长一顿批评。此时,刘某的家属说:“人家介绍时他家的小儿子在,大儿子不在。”尽管如此,李护士非但不辩解,反倒说:“患者和家属记不清一些细节也是人之常情。”

她叫吴翠翠,是偃师市人民医院呼吸科护士。

2月初,呼吸科入住患者43人,其中3人病情危重,另有3人高热需要处理。而一名刚转入的患者强行要求护士先为自己处理医嘱。面对患者家属的威胁与指责,一名护士与其解释不通后发生争执,一气之下离开病房去了值班室。患者家属跟到值班室,开始谩骂。吴翠翠见状,赶忙对情绪激动的患者家属进行安抚,迅速为该患者处理了医嘱,同时熟练地为其他患者做了应急处理。当护士长闻讯赶来时,吴护士两眼含泪,却笑着走向另一名患者。护士长说:“吴护士个人素质高,她做事一贯认真负责,坚持微笑服务。”

三

她叫刘旭科,是偃师市人民医院神内二科护士。

2月11日夜,神内二科33床患者李某睡在备用的35床,其家属睡在33床。凌晨3时,急诊科电话通知该科准备送

入新患者,值班护士刘旭科唤醒睡在备用床上的李某,让他回到自己的33床。当时李某起身跨出了床位,可随后急诊患者因为其他原因并未住院。在35床暂空的情况下,刘护士告知患者家属可以继续使用35床。此时李某恼怒起来,她以刘护士影响自己休息为由,对刘护士进行谩骂。刘护士耐心解释,李某并不买账,一直从凌晨3时30分漫骂至早上6时,但刘护士一直未与患者争吵。接下来,刘护士还认真地为李某量了血压,得到的却依旧是粗俗的谩骂。

李某的儿子赶来,听到病区其他患者及家属的叙述,及时制止了母亲,并称赞刘护士修养高,胸怀宽广,在被骂哭之后仍能微笑服务。另据了解,当晚,刘护士的母亲也在神内二科住院,她的父亲在旁陪护,可她的父亲当时并没有出面“拉架”,而是冷静克制,顾全大局,不想影响女儿的工作和形象。

河南第四届皮肤病专家学术研讨会暨基层皮肤病培训班公告

主办:河南中都皮肤病医院

协办:中国现代远程教育杂志社

时间:2014年4月26~27日

地点:河南中都皮肤病医院(郑州市商都路与聚源路交叉口)

培训对象:河南省各市、县、乡级医疗单位的皮肤科医师、社区医生、乡村医生

参加人数:200人

诚挚邀请河南省皮肤病专业同仁齐聚中都共襄学术盛会! 联系电话:(0371)60309999 联系人:吴桂华 18638600220 报名截止时间:2014年4月20日

日期	时间	流程	内容	日期	时间	流程	内容
4月26日	9:00~10:00	开幕式	领导致辞	4月27日	8:30~9:30	《白癜风新技术推广发布会》	刘高岗主任等
	10:01~11:30	《常见皮肤病的诊断与治疗》	王怀劬教授		9:31~10:40	《白癜风的诊断与治疗》	王昕教授
	14:00~15:30	《激光医学美容新进展》	赵小忠教授		10:50~12:00	《银屑病七联免疫抗复发疗法》	毛虎主任
	15:40~17:00	《激光治疗胎记、血管瘤临床疗效》	刘清军主任				
	17:00~17:30	参观河南中都皮肤病医院					

大会议程

她们一袭白衣,不施粉黛;她们工作琐碎,劳苦艰辛;她们事业平凡,感受人生百味——做护士难,做护士长更难,而一位优秀的护士长,恰如好钢需要经历千锤百炼,离不开前辈老师的帮扶。

小荷才露尖尖角

2013年7月,温县人民医院3位20多岁的女护士走上了护士长的管理岗位。“从一名护士到一名护士长,要学的知识很多。以往工作时得用心应付的感觉没有了,接踵而至的是做不完的事情,处理不完的问题,总觉得时间不够用,脑子不够使。”刚刚走马上任的重症监护室护士长李菲菲说。这些女孩儿虽然临床经验丰富、素质高,但年纪轻,管理经验欠缺,温县人民医院领导想所想,及时为她们配备业务能力强、思想品德高的老前辈进行“一帮一”帮扶活动,协助她们尽快在实际工作中转变角色,寻找差距,加强学习,努力成为一名优秀的护士长。

春雨润物细无声

温县人民医院普外科新任护士长卫晶晶,曾经从事的是神经内科护理工作,相对缺乏外科临床护理及管理经验,面对陌生的环境、生疏的工作手足无措。针对实际情况,该院为卫晶晶挑选了临床经验丰富、责任心强的骨外烧伤科护士长王素贞对其帮扶带教。王素贞说:“新任护士长起初很不适应去管理别人,有时话到嘴边又咽下去,我就与她谈心,了解她的思想,鼓励她大胆地与医生、护士进行沟通、交流,主动融入科室大家庭中去。”

针对卫晶晶的具体情况,王素贞制订了专业的带教计划、详细的带教日程表。带教期间,骨外烧伤科住院患者高达50余人,科室工作异常繁忙,王素贞身上还伴有10余年的颈椎病,疼痛不时袭来,可她没有抱怨、没有退缩,依然坚持带教工作。每天早上,为了尽快协助新护士长工作,王素贞坚持早上7时准时到岗,紧张有序地处理完本科室工作后,顾不上休息,立即赶往普外科实施带教工作。

王素贞每天多次和卫晶晶共同深入病房检查护理质量,针对护理工作中存在的问题,共同制订改进措施,并跟踪落实到位。王素贞用渊博的知识、严谨的工作作风和高超的护理技术不断影响着这位新任护士长。“很多次我都想打退堂鼓,王老师不断鼓励我,让我不要放弃,遇到问题随时找她。”说到此,卫晶晶流下了感激的泪水……在带教老师王素贞的辛勤栽培下,现在的卫晶晶已可以胜任各项工作,科室护理质量大大提高。

汗水换来果累枝

群雁看头雁。在优秀护士长的帮助下,这些年轻的护士长面带笑容,迈着轻盈的步伐穿梭于病房的各个角落,得心应手地处理着每项工作,科室管理井井有条,护理质量日益提高。“手拉手共前进”,温县人民医院每个护士姑娘传递着这份真诚和这份爱心,每个护士姑娘铭记职业操守,牢记护理宗旨,视患者为亲人:一位在冰天雪地倒卧一天一夜、全身僵硬、测不到体温、呼吸和脉搏极度微弱的老太太入住病房,护士们像对待自己的母亲一样,轮流将老人脏兮兮的手和脚放在自己的怀里,用自己的体温给老人取暖。看到患者因便秘难受得哇哇乱叫,护士们便毫不犹豫地伸指帮老人扩肛。她们既要给老人做康复运动,又要给老人洗脸穿衣,买饭喂食,更要为老人屎尿接尿……她们为护理事业的发展贡献着自己的青春!

“这里的护士长年轻漂亮,护士姑娘们嘴更甜,服务更周到,我们在里面感觉舒心、贴心。”患者常用平凡、朴实的语言称赞这些护士。温县人民医院开辟的褒扬台上不断地记录着好人好事,全院呈现出一派鼓励先进鞭策后进的良好氛围。门诊、住院患者满意度均保持在98%以上。

微笑之约

□徐志霞

又是一个四月

因为微笑

我们相约在春天

为了你灿烂的微笑

我们和微笑有个美丽的约会

为了你更加美好的明天

从此

因为一院

你的微笑不再残缺

从此

因为一院

你的微笑绽放美丽

这个四月

因为爱

你的微笑绽放美丽

(作者供职于郑州市第一人民医院)

本版图片均为资料图片

随笔

本报记者 王正勋
通讯员 任怀江
韩鑫颖

春风化雨润心田